

许多大四学生忙于求职，无暇潜心写论文——

# 大学毕业论文真的成了鸡肋？

近日，各大高校毕业生的毕业论文纷纷开题。这对那些忙着辗转于招聘会、宣讲会的应届毕业生来说，无疑又多了一件棘手的事。随着就业压力的加剧，谁都想在职场竞争上全力以赴。在他们眼里，毕业论文则成为了一块“食之无味、弃之可惜”的鸡肋。

## 写论文敌不过找工作

应聘、面试、实习，如今已经成了大四学生的头等大事。“除了考研的学生会对毕业论文花点心思，大多数同学在为找工作、考公务员、出国留学而忙碌，谁还有空静下心来

搞什么学术研究啊。”记者走访了多所沪上高校，发现许多应届毕业生都把毕业论文看成是一种累赘，在网络上甚至传出了“取消毕业论文”的呼吁。

对此，论文指导老师也很无奈。华东政法大学涉外法律专业的马教授就感叹：“现在，找工作、考研、考证都挤到了一块，占掉了学生大部分的精力和时间。这两年，学生的论文选题在创新上也愈发困难，难免造成论文含金量的下降。”马教授认为，这不能完全归咎于学生的不重视，客观上整个社会确实没有形成良好的学术氛围，让学生有点力不从心。

## 论文质量已无足轻重

近几年来，高校毕业论文“剪刀加浆糊”的现象时有发生。除了这类大胆抄袭之外，更多的人选择消极的态度来应付毕业论文。查阅文献，只看摘要；开展调查，对象仅限寝室范围；问卷数据，任意瞎编……

许多已毕业的学生向记者介绍他们的“经验”：“开题的时候，根据曾经写过的文章起个题目，翻阅下几本参考资料，在截止日期前，东拼西凑个几千字就行了。论文答辩会也不用紧张，只是走走过场。老师们总不会让你不毕业吧！”看来，在学

生心目中毕业论文俨然成了一场无足轻重的收官战。

## 没有时间不应是借口

虽然毕业论文的受重视程度普遍在下降，但高校老师认为毕业论文仍有不可取代的现实价值和指导意义。

华东师范大学传播学系的蒋冰冰教授从事了多年的毕业论文指导工作。对于饱受非议的毕业论文，她有着自己独特的看法：“我们不能简单地去衡量现在的论文学术含量下降或是上升，其实毕业论文注重的是调查、研究、写作的过程中，学生能力的提高和学术意识的成长。”蒋教授

表示，论文的系统训练能让学生懂得如何查阅文献、阐述观点、拓展思维、发表议论，在具体整理的过程中培养起一个人的综合能力。她打了个形象的比方：“我烧了一个菜，不能因为我不想吃、没时间吃，就说我的菜烧得不好吧？毕业论文也是这样！”同时，她也承认现在的大学生就业压力非常大，要一边找工作一边写论文时间确实挺紧的。但毕业论文就如同一个把关考试，在无形中逼着你去锻炼这种思维能力和学习习惯。

而在正在赶毕业设计的同济大学环境工程系的小沈也对这份作业重视有加：“毕业论文不仅能为研究生的学习打下基础，也能为求职路上的我们印制一张分量十足的求职名片！”他认为，在未来的工作中，也会遇到写分析、做调查的情况，职场新人同样要具备过硬的学术素质，才能立足于今后的工作岗位。

实习生 蔡立弘 记者 钱滢

## 韩国女孩病情出现反复

**本报讯**（首席记者 施捷）韩国女孩阿丽娜又一次发生上消化道出血，已由特需病房“返回”重症监护病房。主治医生慎言病情，并于今天上午再度为患儿开出“禁食”医嘱。

阿丽娜是在昨晚10时左右出现“黑便”的。在紧急讨论之后，医生决定将患儿重新安排至重症监护病房实施抢救。儿科医院王艺副院长在接受本报采访时说，阿丽娜的疾病“病程很长，基础很差”，肝脏硬化、脾功能亢进、连续的上消化道出血（此次发病前，女孩在广州也曾多次出血），以及因为不能进食导致的营养状况相对较弱等等，都给稳定病情带来了困难。另外，胃镜医生检查时发现其多处静脉血管曲张呈“球状”，表明患儿始终处于大出血随时“一触即发”的状态。

今天中午，医院方面组织相关科室医生进行了专题病情会诊，进一步明确各自在病情处理过程中的职能，并邀请了中山医院消化科专家一起参与抢救工作。

“对于病重的阿丽娜来说，治疗将会是一个漫长的过程。目前想求得彻底脱离危险是不现实的，我们要做的只能是稳定病情。”王艺介绍说，按照患儿家长的意愿，他们希望能及早回韩国，将阿丽娜交由自小为她手术的医生作下一步诊治。

## 促进中国环境教育托普弗奖学金启动

**本报讯**（记者 鲁哲）为了促进中国环境教育，联合国前副秘书长托普弗博士设立托普弗环境奖学金，以资助中国的在校本科生及研究生，并捐献100万元人民币作为奖学金的启动资金。奖学金启动仪式日前在同济大学举行。

克劳斯·托普弗曾担任联合国环境规划署执行主任，1998—2002年担任联合国人居中心的执行主任。他长期致力于环境保护与可持续发展的教育和推广。奖学金将每年奖励从全国各地选出的5名品学兼优的本科生及研究生。其中2名学生将得到每人每年2万元人民币的奖学金，另3名学生将得到每人每年1万元的奖励。

新华网互动平台：请访问 [HDXMNEXT.COM](#)，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。**博客**：访问记者的博客 **详细**：获取更多信息 **评论**：发表评论 **调查**：参与投票 **爆料**：提供新闻线索或与本文相关的信息 **征集**：征集新闻线索、征文等

# 笔式“复印机”：资料一刷进笔中

## 金秋豪礼——送价值千元的数码相框

全球领先的文字录入专家——汉王科技，推出新一代汉王资料笔，只需轻快一刷，资料自动进笔中，解决文件、合同、书籍、报刊、教材等资料的摘抄、储存、翻译难题，一经面世，其强大功能就吸引众多领导、专家、白领、教师纷纷选用。

### 神奇输入方式 每分钟几百字

e摘客资料笔，能脱离电脑，在纸面上摘取文字信息。操作极简便，对准文字刷，资料即时进笔中，准确率99%以上。

能存450余万字。笔中资料，随时查阅，也可导入电脑，随意编辑、引用。

### 轻巧便携 工作学习好帮手

仅重90克，携带方便，在出差、基考察中，发现优秀材料，一笔扫尽。任何场合，看到文学、历史等书籍上的知识，轻轻一刷，天下文章为我所用！

### 超大词库 中英文即时翻译

拥有30万大词库，中英文互译功能强大，轻轻一刷，即时翻译，标准发音。

### 神奇礼品 独特又时尚

e摘客资料笔独特又实用，客户用得顺心，一用就想起你！购买e摘客，送千元数码相框。为答谢新老用户，e摘客资料笔携数码相框重装登场，买资料笔就送七寸数码相框，价值1000元。

（此次活动最终解释权归本公司所有）  
咨询电话：8008108818或021-64272591  
网址：[www.hw99.com](http://www.hw99.com)

